

浅谈国有企业基层党建工作创新思路

■神火集团发电公司 王珍

引言:国有企业在市场竞争中承担着引领产业、推动经济增长、保障国家安全等多重责任。然而,随着经济结构不断调整和市场竞争的加剧,国企在实现经济效益的同时,也面临着诸多管理和发展的挑战。基层党建工作是企业中的重要工作之一,其作用是加强党同人民群众的联系,密切党同群众的血肉联系。国企的基层党建工作,在促进企业经济高质量发展、维护社会和谐稳定等方面发挥着至关重要的作用。然而,当前基层党建工作存在的诸如机械性开展党组织活动、基层党员参与度不高、制度建设滞后等一些问题,也亟待研究和解决。

1. 创新国有企业基层党建工作开展路径的必要性

1.1. 党组织发展的需要

国有企业基层党建工作开展路径的创新,是党组织发展的需要。从共性特点来看,基层党组织是确保党的路线方针政策和决策部署得以贯彻落实的基础。要以提升组织力为重点,突出政治功能,提升国企党组织建设水平,使其发挥预期作用,作为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动企业发展的核心载体。这就需要创新基层党建工作,通过宣传创新、技术创新扩大党组织建设工作的覆盖面,确保国企各部门、工作人员均能深入了解党组织的价值和作用,改善传统党建模式单一、效率不高的局面。

1.2. 契合社会变化的需要

国有企业基层党建工作开展路径的创新,是契合社会变化的需要。我国社会在总体进步的大背景下又具有一定动态性,这种动态性可能从正反两个方面对党建工作和国有企业发展产生影响。为契合社会变化的需要,发挥积极作用,控制负面影响,需要对

国有企业基层党建工作的开展路径进行创新。例如,外来思想促进了我国企业吸纳新的管理模式和工作方法,但也影响了企业员工的思想观念,使其产生享乐主义、个人主义思想,传统党建工作难以有效应对这一负面影响。积极创新党建工作开展路径,可以通过更多现代化的工作方法,实现对企业员工的全面教育,使其摒弃不良思想观念,以实现个人发展和企业发展的同步化。

2. 国有企业基层党建工作创新思路

2.1. 理念创新

为实现企业文化与党建理念的融合,首先需要深入了解企业文化核心价值观和党建理念的关键要素。通过开展专题研讨、座谈交流,促使党员深刻理解企业文化对企业的影响,明确党建理念在这一过程中的角色和价值。其次,建立跨部门、跨层级的联动机制,促使企业文化和党建理念在具体工作中相互贯通。例如,可以通过定期召开企业文化与党建工作联席会议,让不同层级和部门的代表共同讨论并提出融合的具体方案。最后,鼓励党员在企业文化建设中发挥积极作用,通过党组织引导,培养党员在企业文化的传承和发展中发挥先锋模范作用。此外,基层党组织还可通过建立党员和企业文化之间的紧密联系,开展党建活动引导党员更好地融入和贡献于企业文化的建设。

2.2. 从企业党建工作方法层面上推动创新

企业党建工作创新路径还应当从企业党建工作方法层面上推动创新,以此更好地适应新时代对企业党建工作所提出的新要求。企业基层党组织要重点分析传统党建工作存在的问题,衡量所应用的党建工作方法是否与企业的实际情况相匹配。以此为基础,大胆探索企业开展党建工作的新思路、

新方法,积极引入先进的技术设备,实现企业党建工作方法的全面创新优化。进入新时代以来,伴随着信息技术和大数据技术在各行各业的广泛应用,企业党建工作方法创新也应当将重点集中在数字化党建层面上。当前,大部分企业的基层党组织都根据企业的实际情况搭建了具有自身特点的党建平台,将其作为开展党建工作的主要根据地,充分利用了网络的便捷化优势,加大了党建工作的宣传力度。

2.3. 机制路径创新

国有企业基层党建工作开展路径的创新,应重视机制路径的优化,从评价机制的角度出发,使党建工作不再一味采用“自上而下”的管理模式,而是做到多元参与、综合推进。在实际工作中,各国有企业可以扩大党内基层民主,推进党务公开,畅通党员参与党内事务、监督党的组织和干部、向上级党组织提出意见和建议的渠道。每阶段的党建工作均开放评价渠道,由基层职工、党员、预备党员和积极分子共同参与党建评价,给出确定性意见。必要时也可以进行定量评价,根据党建工作的开展情况进行评分,再由党组织统计评分情况,了解低分评价的成因并积极改进,通过评价机制建设实现基层党建工作机制路径的创新。

3. 结束语

综上所述,本文通过对电力企业基层党建工作创新思路分析。在实践中,发现当前电力企业的基层党建工作存在着一些问题和不足之处。这些问题的产生不仅影响着党的建设,也直接影响到企业的发展。因此,要提高党员干部的政治素质和思想水平;强化党员干部的思想教育和道德修养;注重培养和发展青年党员干部队伍等。这些措施可以有效地推动电力企业基层党建工作的创新与进步。

(上接 A1 版)

以春熙路商圈为例。春熙路商圈在全国率先呈现裸眼 3D、5G 示范街区等新场景。大屏毗邻核心商圈,通过声、光、影、幕三维呈现 3D 动画、锦江区城市形象宣传片等,为广大市民游客呈现科技感十足的视觉盛宴。同时,打造了包括 VR 体验、光影演绎等一批“夜游”“夜市”“夜展”“夜秀”新场景、新业态,建成引领国际时尚潮流、彰显天府文化魅力的一流 5G+ 智慧旅游商圈。

04 医疗



就医更舒心

《中国互联网发展状况统计报告》显示,在互联网医疗方面,截至2023年6月,我国互联网医疗用户规模达3.64亿人。全国互联网医院已经达到3340所,每年提供的互联网诊疗服务量超过1亿诊疗人次。目前,医疗资源持续向基层下沉,远程医疗服务县覆盖率100%,远程医疗协作网已覆盖所有地级市2.4万余家医疗机构。

【“远程医疗服务”案例】

贵州建成

目前国内最大的远程医疗专网

2016年以来,贵州建成了全省远程医疗服务平台和国内目前最大的远程医疗专网,并为基层医疗卫生机构配置数字化医疗设备,国家和省外优质医疗资源通过专网远程覆盖省、市、县、乡四级所有政府办医疗机构,同时推动远程医疗向村级和公立医疗机构延伸。

贵州同时在全国率先出台远程医疗管理办法及实施细则,制定远程医疗责任认定办法、绩效分配比例和对口帮扶驻点时间计算办法,走出了一条在政府主导下充分体现公益性的远程医疗贵州路径。

05 购物



购物更多元

2023年,我国网上零售额达15.4万亿元,连续11年成为全球第一大网络零售市场。《互联网助力数字消费发展蓝皮书》显示,我国网络购物用户规模已超过9亿人,购买国货“潮品”、绿色商品等的用户规模分别达5.3亿人、2.3亿人。农村网民线上消费能力不断增强,网络购物渗透率达76.7%,农村网民更热衷于在短视频平台购物,使用比例高于城镇网民1.2个百分点。

【“短视频购物平台”案例】

“快手”——

许多农村网民青睐的购物平台

随着5G时代的到来,各大短视频涌入我们的生活。比如,许多农村网民喜欢在“快手”这一短视频平台购物。

2024年5月8日中午12点,东北伊春的网红“王北四”在快手开启“相识10周年福利专场”直播,13小时的直播累计吸引了超过553万老铁在线观看,商品交易总额累计超过915万元。其中,伊春黑木耳等农产品累计销售60多万元。据界面新闻了解,2023年,超过136亿农产品订单经由快手发往全国各地,同比2022年增长56%。2024年,快手发起“兴农计划”,将投入近百亿流量及亿元现金资源,持续扶持优质农产品商家。

来源:央视网等

母乳喂养:爱的传递,生命的滋养

■大同市灵丘县东河南中心卫生院 韩粉琴

在人类的繁衍历程中,母乳喂养是新生儿最天然、最理想、最原始的喂养方式,承载着无尽的母爱与生命的奇迹。它不仅对婴儿的成长发育和健康有着不可估量的益处和营养来源,同时也对母亲自身的恢复有着积极的影响。更是母婴之间情感交流的桥梁,母乳喂养是母子之间最亲密的接触方式之一,通过母乳喂养,母亲能够更好地了解婴儿的需求和状态,增进母子之间的感情交流。

母乳喂养对婴儿和母亲都有着诸多的好处。因此,在条件允许的情况下,建议母亲们尽量选择母乳喂养,为婴儿的成长和自身的健康打下坚实的基础。同时,社会也应该加强对母乳喂养的宣传和支持,为母乳喂养的母亲们提供更多的帮助和便利。下面我们就来详细了解一下母乳喂养的诸多好处。

母乳喂养的好处主要体现在对宝宝和母亲两方面的益处:

对宝宝的好处

1. 提供全面营养,促进发育:母乳是新生儿出生后最初几个月内最完美的食物。它包含了宝宝生长发育必需的所有营养物质包括蛋白质、脂肪、碳水化合物、氨基酸、维生素和矿物质等,且这些营养物质的比例和含量都恰到好处,能够满足婴儿不同生长阶段的需求。

2. 增强免疫力,预防疾病:母乳中含有丰富的免疫物质,如免疫球蛋白、乳铁蛋白、酶等生物活性物质,这些物质能够增强婴儿的免疫力,降低婴儿患病的风险,促进肠道健康,减少过敏和慢性疾病的风险。

3. 促进智力发育:母乳中含有多种对婴儿大脑发育有益的营养物质,如牛磺酸、DHA等。这些物质能够促进婴儿神经系统的发育,提高婴儿的智力和认知能力。

4. 易于消化吸收:母乳中的营养物质以最适宜婴儿消化吸收的形式存在,如母乳中的蛋白质以小分子形式存在,更易于婴儿消化吸收。同时,母乳中的脂肪和糖分也更容易被婴儿吸收和利用。

5. 有利于心理健康:母乳喂养增加了宝宝与母亲之间的皮肤接触,有助于建立母婴间的情感联系,对宝宝的心理健康具有重要作用。

对母亲的好处:

1. 预防产后出血,促进产后恢复:母乳喂养能刺激催乳素产生,促进子宫收缩,使子宫收缩,从而减少产后出血的发生。同时,母乳喂养还能够消耗母亲体内多余的脂肪和热量,有助于母亲产后体形的恢复。

2. 避免乳汁淤积,预防乳腺疾病:母乳喂养有助于乳汁排空,避免乳汁淤积造成的炎症和乳房肿胀、疼痛等不适。

3. 保护母亲健康,降低患病风险:母乳喂养能够降低母亲患乳腺癌、卵巢癌等疾病的风险。这是因为母乳喂养能够调节母亲体内的激素水平,减少患病风险。

此外,母乳喂养还经济方便、干净安全,无需消毒、温度适宜,可以减少过敏的发生。且母乳是免费的,无需购买昂贵的奶粉和辅食,减轻了家庭的经济负担。同时,减少了包装废弃物的产生,更加环保。世界卫生组织建议至少母乳喂养6个月,并提倡母乳喂养

到2岁或更长时间。因此,在条件允许的情况下,母乳喂养是宝宝和母亲的最佳选择。

正确的母乳喂养方法

尽早开奶:分娩后应尽快开始母乳喂养,最好在宝宝出生后的第一小时内进行,这有助于刺激乳汁分泌。

按需喂养:新生儿应按需哺乳,不必拘泥于固定的时间表。观察宝宝的饥饿信号,如舔嘴唇、转头寻找等,及时响应。

正确的哺乳姿势:选择舒适的姿势,确保宝宝头部和身体紧密贴合,宝宝的头和身体应成一直线,面部朝向母亲的乳房。用一只手托住宝宝的头部,另一只手辅助乳房送入宝宝口中。

注意哺乳卫生:哺乳前后清洁双手和乳房,但无需过度清洁或使用消毒剂,以免破坏乳房上的自然菌群。

常见问题解答

母乳不足怎么办?频繁而有效的吮吸是刺激乳汁分泌的关键。保持充足的水分摄入,合理膳食,避免压力过大,必要时可咨询专业的泌乳顾问。

如何判断宝宝是否吃饱?观察宝宝的尿量(每天至少6-8次湿尿布)、排便情况(早期可能有胎便,之后转为黄色大便),以及宝宝的精神状态。满足的宝宝通常表情放松,睡眠良好。

母乳喂养是一场爱的旅程,它不仅仅是营养的传递,更是情感的交流和生命的延续。在这个过程中,母亲需要耐心、信心和支持。让我们共同倡导母乳喂养,为宝宝的成长奠定坚实的基础,也为母亲的健康保驾护航。